
БРОЈ 96. ЦЕТИЊЕ, НЕДЈЕЉА 5. ДЕЦЕМБРА 1910. ГОД.

ИЗЛАЗИ СРИЈЕДОМ И СУБОТОМ.

Цнјена: за Црну Гору на годину 10 круна, на по 
године 5 круна; ван зе.мље 15 франака у злату.

Уређује: ОДБОР
Адреса: „Цетињски Вјесник" — Цетиње; АЈгсззе: 

„ке Соигпег сЈе Се1(11»пе“ — СеПфпе (Мошепецго)

Поједини број 10 пара.

ГОДИНА III.

Обнављање претплате
Драјем овога мјесеиа 

истичепретплата мнош- 
ма претплатнииима. Да 
им се лист небиобустав- 
љао, умољавају се да бла- 
говремено обнове прет- 
плату.

Администрација

„Цетињског Вјесника“

Краљев дан
Цетиње, 5. децембра

Сјутрашњи дан намјењен је узви- 
шеној личности нашега Државног 
Поглавара. Црна Гора приноси 
сјутра Творцу топле молитве за 
здравље, дуг вијек и срсћу својега 
љубЈвенога Господара. Сјутрашњи 
празник је једна од оних свечаних 
прилика, којом се цно наш народ 
користи ради исказивања осјећаја 
љубави и преданости Краљу и 
Владалачкоме Дому. Ти осјећаји, 
који су биће душе свакојега сина 
ове земЈне и основица наше држав- 
не моћи, добијају сјутра јавнп из- 
раз. Њих прате чувства дубоке 
захвалности, коју сва Црна Гора 
дугује својем Господару за много- 
бројна добра, која јој је учинио. 
Од тијех многобројних добара јед- 
но је и Устав земаљски. Успоме- 
на на исти везана је за Никољ- 
дан, којп је у нашем народном и 
државном животу и по томе зна- 
чајан. Од тога дана Црна Гора је 
забиЈвежила много тековина у сво- 
ме мирном културном развићу. О- 
не су јој положиле основе за још 
свјетлију будућност. Међу њима за 
сва времена наше повјеснице свијет- 
лиће и добит, са којом је мудрошћу 
Краљевом без капи крви Црна Гора 
изашла из тешке анексионе кризе, 
па одмах за том тековино.м до- 
лази епохални чин обнављања о- 
нога истога Краљевства, које је у 
старој српској историји тако лије- 
по сјало у овијем странама. Све је 
то всзано за узвишено име наше- 
га лдбљенога Господара, чијем 
Пријестолу о сјутрашњем дану Ц,р- 
ногорци хитају са изјавама љуба- 
ви и оданости.

Нека би Бог дао, да Његово Вели- 
чанство Кра.љ још за дуго прослав- 
_ља сјутрашњп дан, окружен ци- 
јелим Својим народом, који само 
од Њега и Његовога Дома очеку- 
је остварење општих народних и- 
деала.

Живио Краљ Никола I.!

ЦЕТИЊБ, т. деиембра
Према досадан.им изГтрипм ррсу.ггатпма, : рчка 

нлада је доГтла пелику већипу.
*

Иарнзу је на снгчан пачпн прослав.г.еиа сто- 
годииш.ица устаноне адвпкатскиг реда у Фрапцу- 
скрј. Гиечанает је отпорнп предсјгдник фрапцуека 
реиуГ>.1 пке..

*
Парла.менат у Царпграду иагласао је Г1<»вј«;|>ен.е 

плади. то 1.1' према томе влада п да.ље остати.

Ј Празплији, у Америци. покрет буптовника бпо 
је то.шко ојачао. да је у Рио де Жен«-ру оило 
праглапп-но опсадпо сган.е. Најновпје нпјестп јав- 
л.ају. да је покрет угушеп, а.ш да се пеипри мо- 
IV ОПГТ ООНоВИТИ.

*
П.г.орп у Енглеској пс1.е пзмијенитп ви у ко- 

лико ситуаиију. пошто ће пзборни рсзултат бпти 
истп као што је п бпо и прошлог пуга.

*
II ако се пз Цеппт јавл.а, да 1.е хрватеко-сла- 

нопскп сабор бптп сазван. ппак се у то пе вје- 
рује, пошто Г.ану Томашићу још пије пспало да 
придобије коалицију, са којо.м преговора о епо- 
разуму аа руком.

Критпчна ситуација на Балкану
Као други ч.танак „Коментари турске пријестоне 

бесједе," уг.тедни чешки .тист „ХагоНт 1Д$гу“ до- 
носи под горњи.м нас.товом ове редове:

На жалбе арбанашкпх елсмената њз ви- 
лајета скадарског што се у Црној Гори 
налазе, Порта јс отговорила проглашењем 

Његово Величанство Краљ Господар

амнестије, која није имала на емигранте 
великог утинаја, јер живећи сувише дуго 
нод турским господарством, добро знају 
и по какву би је цијену дошшје илаћали. 
Њиховим држањем Порта је била при- 
морана, да загри.зе у кисјелу јабуку и да 
се унусти с њима у подробне преговоре 
преко цришорске владе, која је помир- 
.љивом акцијом из све снаге потпомагала. 
Приморапа неповол.ннм околностима, у 
коју ју јс неспособносг младотурског ре- 
жима увукла, морала је Порта пристати 
ца услове, од којих стоје неки у изричној 
противносги са усгавним закогшма. Ар- 
банаси су тражили ла Црна Гора бди над 
тачно испуњавање обавеза, ко:е је Порта 
на се примила. До нат.ише је м.ере за- 
нимљиво, да ови дивл.и горштацк, ко:и 
су захвал.уд ћи Турској читава стол.ећа у 
крвном непријатељству с Прпол Гором 

живјели, немају повјерења ни према ко.ме 
него баш према њој. Краља Николу чисго 
обожавају, а било је вр.чо тешко да их 
доведу до увјерења, да се не може при- 
мити владе над њима, коју су у својој 
простосрдачности отворено нудили.

То свједочи колико о ионулариости 
КраЈва Николе код Арбнаса, толико и о 
незадовољству њиховом према гурском 
господарству. Услови, на које су Младо- 
турци морали пристати, били су тешки. 
Обавезни рок војне службе снижен јеАр- 
банасима са три године на три мјесеца, 
да службу врше само у родном кра|у, 
док су прије били слати одмах чим су сту- 
пили у војску у азиске гаризоне, гдје су 
неподесна клима п заразпе болести гроз- 
но дјејс гвовали на н.их и гдје су, при 
великој удал>ености од своје отаџбине, 
свему могућем злостављап.у и рђавом 
поступан.у били излагани.

Од новоирош1саш1Х дажбина с обзиром 
на сувише велико сиромаштво њихово 
(на овне инр. 60 пара годишње), осло- 

бођени су од тог времена, док буд^ у 
стању да их плате, дакле на вријеме нео- 
дређено. Као чиновнике смије у њихове 
крајеве влада да шиље од сада са.мо 
хришћане, који језиком арбанашким вла- 
дају. Осим тога се морала турска влада 
да обавеже, да ће им изгорјеле куће и 
опустошена имања о свом трошку по- 
ново уредиги. Послије повратка у отаџ- 
бпиу несмијебити ни један емигрантзбог 
недозвољеног напуштања земље кажњен 
и;ш на одговорност повучен. Тек тада 
када се Порта на све ово нисмено обве- 
зала било је црногорској влади омогуће- 
ио, и ако још с муком, да емигранте на 
повратак у огаџбину склоии. Арбнаси су 
ири то.ме очворено изјавили, да се вра- 
ћају само зато да Црпој Гори докажу 
колико су вол.ни њене савјете да слу- 
ша:у. Краљ Никола који иде искрено на 

то, да њихов живог послије повратка у 
Турску учини сношл.ивијим чиме би и 
узроци незадол.ства у будуће отпали, 
затражио је поред писмене обавезе од 
Порте од скадарског гувернера Ведри 
паше, који је као делегаг гурске владе 
преговорима на Цетињу присус гвовао, 
још и лично часно обећање, да ће се 
побринути да се не чине емигрантима по 
повратку ни с које стране пакосги, а због 
веће сигурности, да их сам гувсрнер у 
Подгорици прихваги и у Тузе, у Тур- 
ској, пропрати, одакле ће бити раза- 
шиљању н.нховим кућама лично прису- 
тан. То се назад неколико дана и дого- 
дило. А емигранти су се послнје срдач- 
ног и дирљивог онрош гаја са гос гонрим- 
ним Црногорцима повратили у Турску.

Већ у првом чланку изразио сам у- 
вјерење, да Турци црногорској влади 
њену пријател.ску предусрет.љивосг при- 
знати никад неће, што се одмах послије 
иовратка и потврдило. Званични скадар- 
ски вилајегски јшст „Шкодра“ ) том и- 
сгом грепутку био је иреиун нападаЈа на 
Црпу Гору, доносећи лажно тврђење, да су 
емигранти били приморани невол.ом и 
неприликама да се обрате гурској влади за 
милост, коју им је она у својој материнској 
попустљивости и даровала. Црногорска 
влада је затражила отоманском послани- 
ку на Цетињу изјашњење. Посланик је 
признао, као што другаче и није могло 
бити, да вијест званичног лисга не 
обговара истини и обећао је исправку.

Читаоц не смије да се удуби у мисао, 
да је повратком емигранага уведено у 
ред и све остало. Све овдје наведено 
тицало се само становнишва скадарског 
вилајета, дакле само једног малог дијела 
европске Турске. Још у току преговора 
побунило се племе Климента, које Мамут 
Шевкет паша није био у сган.у да ра- 
зоружа и његова сусједна племена Ша- 
л.е и Шоши. Прогласило је своје од- 
метање од Турске, истјерало је турске 
страже из блокираних кућа и отшп.чо у 
планине са изЈавом, да ће се сваком 
гурском нанаду оружаном руком одупри- 
јеги. Вас груд чурске в 1аде да пх скло- 
ни да с н.ом ступе у прсговоре, осгао 
је за.чудан, јер не хгједоше о њој ни да 
чују.

Одмах нак нослије повратка номенутих 
емигранага ирешло |е неколико сгогина 
Арбанаса из нахија ђакнвичке и пећске 
с неколпко вођа и су два прва погчава- 
ра Сулејман агом ћатушом и барјакчаром 
племена Гаша у 11О1пуноЈ ратно| онреми 
у Црну I'ору. Ти;ем је поново нарас1ао 
број арбанашки.х емиграната, који уго 
чишта у Црној Гојш граже, на 2.500. 
Број ових се свакодневннм иридолаже- 
њем емиграна га зна гно повећава.

Иајезда потоње уведепих емигранага 
из косовског вила:ета пада чим јаче у 
очп ш го су сви они вјере мухамеданске, 
због чега им је као привиле! ованој касти 
при т. зв. „свео1шпем“ разоружавању, 
оружје остављено. Иови дока.з, да мла- 
дотурски режим нше усгању баш нико- 
га задоволлгги.

Покрет младотурски, којп је обећавао 
коначно извршење уставом <>глашене рав- 
ноправности, као и личне и имовне без- 
бједности, био је поздравл.ен одушевл.е- 
но од хришћанског становништва, које 
је вјеровало да је већ једном дошло га- 
ко жељно очекивано ослобођење из но- 
сносног стања, у коме се неколико сто- 
л,ећа на.1азило.

Усташке чеге су би.че распушгене и 
ч.чанови н.ихови враћали су се својијем 
кућама. У радосном заносу брагими.чи су 
се Хришћани са ,М.чад<лурцима, у које 
су гледали пионере културе и цивилиза- 
ције, у њиховој влади јемстно нове сре- 
тније будућносчи, Мњијење њихово ди- 
јелила је с њима Европа, особито ди- 
пломагски кругови. На жалост била је 
несретна раја из кратког радосног заноса 
пробуђена грозном стварношћу, која јој 
је доказала да тобожњи с.тободоумни 
покрет младотурски није био у сгвари 
ништа друго, него понављање сгаријих 
буна и насилних преврата Јаиичарских и 
да је Младотурство било изазвано само 
у ниљу, да би се задовољили лични ин- 
тереси појединаиа. Да је покрету м.чадо- 
турском оскудијевао сваки п.чеменити на- 
гон, види се из факта, да М.чадотурци 
мјесто обећаване слободе нритежу везе, 
којима су њи.ма подјарм.љене хришћанске 
народности спутане и да у мјесто увође- 
ња равноправности подржава:у очиглед- 



но елеменат мухамелански на штетт о- 
сталих вјеропсповијести. Тако и.звршују у 
истини М.тадогурци реформе, о којима 
су го;шко лар.ме учинили. На срамоту 
циви.тизације нека буде овдје наноменуто, 
да још данас налазе у једном дијелу ев- 
ранске диплоиације своје заштитнике.

Није чуда да за оваквих грозних при- 
лика напушта угњетавано становништво 
своја рођена огншшта, тражећи гдје друго 
гос гопримство, или б]ежи у иланине, гдје 
се крије као гоњена дивљач од својих 
гониоиа. Други допуњавају усташке чете, 
у чијим се редовима бацају одлучно смрти 
у сусрет, вођени племенитом намјером. да 
браћу своју бар колико толнко од 
насиља гурског заштите. Зар би биле 
сличне нрилике могуће у држави гако 
уредној, о каквој говори турска прије- 
стона бесједа?

Ко може још данас видјети да су Мла 
дотурии злоупотребили узвишено гесло; 
слобода, равноиравност и брагимство, 
да би преварили цивплизовани свијет? 
Зар је нијесу Младотурци унотребљавалп 
као планЈТ, који је имао да сакрије њи- 
хов реакционарски гирјански рад пред 
очима изображене Европе?

Погледајмо из ближе какав је то од 
прилике узрок, који је Младотурке са 
њиховог оглашеног напредног програма 
на странпутицу одвео?

У првом реду хгјели су се дограбити 
власги, што је нај.зад и лако схватл.иво 
и што им ннко не може замјерити. Срећа 
је била на н.иховој страни. Добро орга- 
низовани и вјешто и.зведени преврат учи- 
нио је од н.их неограничене господаре 
ситуације. Државна моћ прешла је у н.и- 
хове руке. Није требало друго него ра- 
.зумно упогребити и мудрије правидним 
и.звршењем уставних рефорама доказаги 
свијету да је Турска још способна да 
живи. Али задаћа гаква је тако тежак 
проблем, да би се и мудрије главе него 
младотурскс узалуд трудиле да га ријеше. 
При гоме су се Младотурци нашли у не- 
прилици у каквој се обично налазе л.уди 
малог духа нослије постизан.а каквог ве- 
ликог успјеха. Нијесу знали шта ће да раде.

Нред н.има су стојале двије једна дру- 
гој супротне алтернативе. За једну од н.их 
морали су да се ријеше или да увођењем 
равнонравнос ги задовол.е праведне зах- 
гјеве хришГ.ана, али тијем да прогиву 
себе побунс све шл.едбенике Мухамедове, 
чији би моћни отпор лако могао прећи 
у револуцију, која би младо н.ихово го- 
сподарсгво угро.зила и лако сасвијем 
уништила, или да иду по иримјеру сво- 
јијех нретходника с по.моћу Мухамеда- 
наца уравњеппм путем прана јачега на 
ттетг хришћанских народности. На осно- 
ву старе истине, да је кошуља ближа тијелу 
него кабашша, ријешили сусеМладотурци 
који су при својој површној европској кул- 
турној углађеносги остали у души само 
прави Турци. за алтернагиву другу. По- 
слије овога ријешења радило се само о 
томе шта ће чинити са хришћанима преко 
чије се огромне већине ниједало прећи нро- 
сго на дневни ред, а који ће бити издајнич- 
ким радом Младотурака сваке наде на 
бол.н живот лишени и поводом тога до 
највеће мјере огорчени, што се при н.и- 
ховој разбуђеној народној свијести и 
с обзиром на бли.зо сусједсгво сродних 
им слободних држава балканских чини- 
ло опег Младотурци.ма опасним. Једина 
је помоћ могла биги однародити хриш- 
ћане. За гу сврху погледали су Младо- 
турци п<> Еврони тражећи згодан при- 
мјер и очи н.ихове починуле су с усхи-

Г1ОДЈ1ИСТАК

Најглавније тешкоЋе
у учитељском раду

иише Ђуро Шпадијер
(6)

1’„чс11пг.ччев је п.чјвшпи интерес. ди <ч> н.е- 
Г0Н1П1 НОС.1У не .чоже нри гоноритн. Себичнос ! 
не смије пнги по ериједи, ниги н.чк недозво- 
л.ена а.чбиција и.1и .ч.чгериј,1.11111 интересп.

НисокоуЈ|.1,е је пенорма.то ет.чн.е чоијечије 
душе. Кад је тако. ра;<у.м.|.11но је, да је висо- 
коу.ман Н.11' 1.1ВНИК на нрном мјеету и неза- 
доио.|„ц| својије.м ип.1ожаје.м, који чу не даје 
сјдј н нљкт; а ако је при.чоран, како он суди. 
да ее баип насгавничкијем послом, нрпшђе 
г\ дулшосг бе.“. иол.е и л.убави, на пиету 
новјерене му младежи.

Лнје довољно да се учнте.в еа.мо усавр- 
шава у ево.м послу, да даје дјецв добар прп- 
мјер. да ее е но.1,011 и л.убавл.у предаје ево.ие 
раду. да постпгне же.вепи резултат. Потреб- 
по му је. да им.чде добар п начип .мегод 
д.ч иредавап.е. Може учнгел, пматн и впше 
зпаша него му је погребно. да буде добар 
пасгашиш, па инак да пе знаде го своје 
зпан.е другоме предати. Ла паставпички по.зин 
греба човјек талент1Ц>ан, да и.маде погребпу 
вјеш гппу.

ћењем на једну државу, која је исто тако из 
разнијех народности скрпљена и у којој 
фаворизована мањина влада већином. 
Примјер им се допадао. Прихвагили су 
се са задово.всгвом посла и почели 
хришћаиским народностп.ма уливаги ув;е- 
рење, да се не смшу више иризнавати да су 
народности српске, бугарске, грчке или 
арбанашке, него да је њихова народност 
сад отоманска, иошто живе у отоман- 
ској царевшш. Младотурци су хтјели у 
току неколико мјесеци свршити то, на 
чему се поменута држаг.а мучи већ не- 
колико сто.љећа бе.з успјеха. Пошго ствар 
није испадала за руко.м лпјепим, почели 
су насил.ем. Школе са наставним језиком 
хришћанске народности загварапе су, а 
мјесто њих отваране су школе са на- 
ставни.м језиком турски.м. Учптеље и све- 
штенике ирогонили су, тукли су, бацали 
у тамнице и др. начинима их мучили. За 
чпновнике су постављали рођене Турке 
или одроде.

Емиграција сгановнишгва, унутрашње 
буне и ва.зда напредујући број усташких 
чета, то су ресултати бапкротског „ре- 
формарторског“ рада Младотурака. Мла- 
дотурци су довели својом неиронииа- 
вошћу и неспособношћу себе и државу 
у хаос из кога нема изласка; напријед 
не смију, натраг не могу. Како данас 
ствари стоје насилно је ријешење овог 
ужаснот стања готово неизбјежно, о че- 
.1/1’ ће се Млааотурци на њихову рођену 
штету г кратком времену увјерити. Једи- 
но средство које би још могло можда 
крваву катастрофу предуприједити била 
би конференција великијех сила, којима би 
можда при лоброј војви пошло за руком 
да нађу сходан пуг, да опасност избЈег- 
ну. Али пошто се интереси овијех у пу- 
гању балканско.м сасвјем разилазе, иема 
изгледа на какав спора.зум, који би био 
спасоносап. По свој прилици биће изаз- 
вано ријешење силом околности. Дапаш- 
ња несређена Турска може да се сравни 
само с вулканом, у чијој унутрашњости 
само гутн.и загушена ватра и који ће дати 
своме гњеву у неочекиваном трену изра.за 
експлозијом у облику револуције, која ће 
као врућа лава уништити свакога који 
јој на пут стане. Турска ће покушати из- 
раз гњева угњетених народности оружје.м 
погиснуги. Каквим начино.м ће се при 
го.ме владати фанаги.зована турска војска, 
која и у доба мира округнос г дозвол.ава, 
очевидно је.

Смртни вапај јадне раје под ранама 
вјековних крвника испуштајући душу биће 
директни изазив сродних балканских 
држава, да се бацеу срсд пламсн&Г нира 
за сиас своје браће по крви и народности 
не обзирући се на тохоће ли то бити \чо- 
дно Европи, оној истој Евроии, који јс сви- 
ма средњовјековним крсташким походима 
Турке директно на упад у Евроиу иза- 
звала\ оној Европи, која јеу својој теж- 
њи за право да би приредила међународ- 
ну војну експедицију само да казни смрт 
једног Нијемца, али коју не могу из њенс 
гдобности да пробуди стењање хи.ваде жр- 
тава турско1 насиње, које се у смртним 
мукама крај њенијех ногу превијају; оној 
Европи, која ради одржања свога мира 
одвраћа главу од Турске само да нл види 
што се тамо ради...

Али ако дозволи дасгвари толикода- 
леко оду, онда нека бар осгане дошл.ед- 
на и нека тада заиуши своје уши и зат- 
вори своЈе очи и нека не смета балкан- 
ским народима, који ћеумјеги и без н.е- 
не помоћи своје рачуне са Турском пре- 
чистити. Балкан балканским народима!

Неуређеиа школа велика је смеги.а у на- 
егаииом раду. Нездраво, нодводпо мјесто, на 
ком је школа нодигнуга. педовољпа снјеглосг 
и 'шсгоћа ваздух.ч, нечистоћа намјешгаја и 
ПЈКол здан.а руше дјечије здравље. 1>ез по- 
требнијех уџбеника и прибора за писан.е и цр- 
т.чн.е не може се редевно наегаппи рад нрши- 
ги. НН.ола која нема ништ.1 у себн и око 
себе лијепога, не утиче па развиће естетич- 
КОГ осј 1'11,4100.

При овије.ма тешкоћама узмимо у обзир 
нелики број школ<“ке дјеце: да се школа 
етвара дјеци као пеко страшпло са својнјема 
ш'1111 гима, чега се дјеца евагда осјећају са 
неко.м бојаж.шшошћу, а учигељу ств.чрају 
досга еувишпог иогла и бриге: да уште.в 
пара ве.пшу муку с неписмеццје.ма 11,111 полу- 
пис.мепије.ма члашши.ма школ. одбора, ћачки- 
је.ма родигел.има, разније.ма незгодама. које 
чегго рад оне.могуђавају, као и пеуредпо по- 
хаћап.е шко.т од сграпе дјечије, и етогипу 
другијех гешкоћа и шшо.ка, које, иорају при 
јећи учите.ку преко главе. да п.м ни са.м 
нише куга не зпаде ци п.мепа ии броја.

Догле штакнуге гешкоће маље пли више 
пријече, да народпа школа пе чо;ке ноказаги 
опај релултат, који се од н.е с ираво.и очекује.

.ђ’ н,'1ша пародпа школа ноггапе модерпа 
васипгапа. да више спрема за '.1,111101, пеми- 
новно је нагргбпо ц јшц .многе и знач.чјпе
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И д-ра. Лаза Костића нема више. 
Пошао је трагом Кађанског, Јак- 
шића, Змаја и осталих другова сво- 
јих, са којима је у почетку шесде- 
сетих година чинио лијеп сплет на- 
шијех пјесника, који су својим умил- 
пим пјесмама гријали и одушевља- 
вали млада сриа и будили Српство.

Умро је након педесетогодишњег 
рада, напорног али и успјешног. 
Прошле године је славио педесе- 
тогодишњицу свога књижевног ра- 
да који је био и обилан и круни- 
сан успјехом.

За ових педесет година он је дао 
српској књижевности врло много. 
Био је велики таленат, јаке књижев- 
не културе, индивидуалан и плодан.

Његови оригинални радови од- 
вајају, као што одваја и преводи- 
ма својим. Ко се не сјеђа његови- 
јех балада п драма! Кога није опи- 
јала његова чиста, топла поезија!

Исто се тако истицао својијем 
преводима, а особито класичних 
радова Шекспирових, чији је и култ 
увео у нас.

Па и ако је свом душом и ср- 
цем био наклоњен поезији, ни на- 
уку није пренебрегавао, него је и 
на њој с успјехом дјеловао. Њего- 
ви научни радови на правној и фи- 
лософској струци од важности су.

И као што се одвајао и бриљи- 
рао на књижевном пољу, одушев- 
љено је радио и на општој српској 
ствари, које су га загријевале још 
у раној младОсти када је узи- 
мао жива учешћа у омладин- 
ском покрету, затим уз Милетића, 
па и у српском и угарском сабору.

То одушевл.ење га је довело на 
Цетиње, гдје је био уредник „Гла- 
са Црногорца“ и његов боравак у 
нашој средини остаће драга и ми- 
ла успомена свакоме од нас, јер је 
Костић и као човјек и као јавни 
раденик најљепше утиске међу на- 
ма оставио.

Он се родио 31. јануара 1841. г. 
у Ковину, у Бачкој. Отац му је 
био капетан граничарских Шајка- 
ша. Гимназију је свршио у Новом 
Саду, а нрава и философију слу- 
шао је у Будим Пешти, гдје је и 
промовнран. Но свршеном школо- 
вању био је наставник у великој 
српској гимназији у Н. Саду, ода- 
кле је дошао на Цетиње за уред- 
ника „Гласа Црногорца“, да би и 
нашој землш користио.

Са Цетиња се вратио дома, али 
је одмах затим отишао у Србију, 
гдје је уређјивао лист „Српску Не- 
зависност“.

рефор.ме у II.ој и.шршити, као и посг.чраги 
се о еве.му што условљава народно просвје- 
ћииан.е.

Укратко треба етнорити могућносги, да 
школе д.чду народу позигивна зпан.а, зн.чо.а 
која еу му погребна за живот.

На нрвом мјесту треба се постарати за 
снре.мне учигел.е. Школске зграде пека по- 
диа;у школ. обласги, а не свака опшгина 
школска за себе. Да се ово с успјехо.м 
изваћа, погребпо је уредиги обласне школ. 
одбо])<“, који би се сгара.ш поред осгалог и 
о подизаи.у пшол. зграда. На ов.чј иачнн бр- 
и;е би С1“ подиза.п' школ. зграде. урећепије 
ои оиле, јер ои ге .мог.ш више на н.пх тро- 
ишгп. а при томе и да народ не оејети од 
гога зшггаи герег.

Нуће.мо чеего пуга како се ћачки родиге- 
л.и жале, да пм дјеца не знаду ни писмо 
прочитагн, п.ш какав обичпи рачунски зада- 
гак израдигп. Оио бцва понајвпше пос.шје 
пеко.шке годипе, откада је дијеге сиришло 
шкпду, а .многа гада г.ј.то и ип.шају 1шг.ч>“ 
па. Према ово.ме јасцо је. да је чепшрора.;- 
редна осповпа шко.ш недово.впа, иеђ греба 
да ншт.тне шеегор.тзрсдца, Ивије.м бн се. д.ч.јо 
У'1И1е.|,ц1|,т могу1111ОГ|ц. дд дјепу шго више 
спре.це жинот. Да у шш.ме не бис.ме из- 
лшкеш.1 ои.ти пе.мш у1ц|игЈ II. као п жнеријал- 
пијема издагци.ма .мог.ј.1 би се уре.тпги. да

По повратку' из Биограда живио 
је у Бечу и радио на њемачким јји- 
стовима, одакле се доцније наста- 
нпо у Сомбору, гдје је прије крат- 
ког времена и оболио.

Из Сомбора је отишао ради ли- 
јечења у бечки санаториј, гдје га је 
и смрт уграбила.

Тијело његово предато је матери 
землтИ V Сомбору на свечан начин 
уз огромно учишће народа.

На књнжевности је почео да ра- 
дн још као ђак. Писао је краће 
пјесме и преводио Омира. Први 
чин „Максима Црнојевића“ нагшсао 
је 1863. г. а 1869. г. цијело је дје- 
ло штампао. Г. 1875. нагшсао је 
трагедију „Пера Сегединац11, коју 
је аустриска влада забранила.

онај број у,1ИГ1“.м. 1.ојп чора <)буч,1в.чп1 д.јецу 
у ч<“1иороразредп11ј<“ма школама. тај пх обу- 
чава и у шееторазреднијема. Па овај начин гдје 
је у шко.ш један учнт.ељ, обуч.чв.чо би нрве го- 
дине: 1. II, III и IV. раз., п.ш с.ч.чо гри 
разрода, друге године, II. III, IV и V, гре- 
ће: III. IV. V и VI и т. д.: а гдје еу 
два учитеља био би овај раепоред: прве го- 
дино би.то би јгдно одјељец.е I. II и III. р.чз., 
а друго одјељеље IV и V., раз. друге го- 
Дине једно одјељец.е |, || и |||, а дрхго
IV. V 11 VI И I. Д.

Иродуише дворазредпе шкоде такоће гроба 
отварати по већијема мјестим.ч. > н.има би 
ее (-течено анан.е у шесторазредннјема оенов. 
ШК0.ШМ.'1, угврди.ш, 11])Ш1ШрП,10 II шго више 
припијешмо у ишнот.

Цоред оиога греба, ца с<“ шшш. оиштипе 
пос1'ар;|ју, да ппш.цтш ф<шдо1ш прораде, шшо 
би 1ч* мш.ш из н.их штмагатп сиромашппјема 
\ четпшма.

Пзг.|еда да је шц ц;н' пао ццц терет на 
учиге.|,е пе еамп у погтеду в.1гпитаи.а шшје- 
рене и.ч м.|аде;|;и, и<‘ћ и у ш>г,Н‘.ј\ народпо- 
га проснр-ћившпа. Јшце.г као проенје 1 пи рад- 
иик мор.ч и овдр' нграгп видпу у.шгу, јер му 
.Грушгпо и.ш поман;<“ и.ш одмаже \ васпнгпом 
раду као год и разце итшшве: а па ге <|>ак- 
торе дужац р* обрађ.тги пзбиљпу итљн.у. По 
Ма Ко.шко дл је учитељ овдје обвезан, ипаг;

Цјелокупне пјесме његове издала 
је прошле годнне Матица Српска.

Његов позоришни комад „Гор- 
дана“ штампан је на француском 
и њемачком.

Као преводилац особито је во- 
лио Шекспира и од њега је превео 
„Ромеа и Јулију", „Хамлета“, „Кра- 
ља Лира“ и „Ричарда трећег". Пре- 
вео је истотако и Омнрову „Илијаду.

Написао је неколико лијепих ра- 
справа, од којих нарочито заслу- 
жује да се помене „Основи Јвепо- 
те“. Исто тако је превео и римске 
„Г1ендекте“. О Змају је написао 
опсежну студију.

Од необјављених ствари остала 
му је у рукопису трилогија „Јевро- 
сима“.

Тачно мишљење о Костићу као 
пјеснику још није изречеио. Једни 
га и сувнше прецјењују, док га дру- 
ги потцјењују. Прецјењују га они, 
које је занијела његова чиста и и- 
стинска поезија и јачина духа, док 
га потцјењују они, којима није био 
симпатачан као личност. Лазо је у 
свему бно орнгиналан, па и у при- 
ватном живзту, не пазећи на дру- 
штвене обзире. Сем тога као по- 
литичар он се кандндовао као кле- 
рикалнп посланик и прнпадао је 
либералној странци. Све је то ути- 
цало на многе да у њега гледају 
несимпатично чак и као пјесника. 
Нарочито је број тих порастао по- 
слије Недићеве студије о њему, 
као што је био изложен силним 
грдњама послије студије о Змају.

Али мислило се овако или онако 
главно је ово: Баладе, које је Лазо 
осгавио нашој књижевности, би- 
серна сј' зрнца. То су најбољи и 
најјачи производи те врсте. Ни прије 
њега ни послије њега није било пјес- 
ника који бн се у томе могао с 
њиме и нриближно мјерити. Њего- 
ва драмска дјела „Максим Црноје- 
вић“ и „Пера Сегединац“ задичи- 
ла су нашу драмску књижевност. * IV. 



И стилом и мислк.ма и појезијом 
одвајају. И ту Лазо није и.мао прем- 
ца. \ тек у пријеводима Шекспи- 
ра! Био је ненад.машан.

Све то учинило је и учиниће да 
ће Лазово име блистати .међу на.ма.

Свијетао му по.мен!

Мисли
Као шго се могри да савјет буде до- 

бар, још више се мора пазиги и на начин 
на који се даје.

Човјека је најлакше заситити јелом, 
али н.егове жел>е никако. Што се оне 
више испуњују, у толико се више гомилају.

Може се замислити да се човјек прими 
ноложаја који му није у вољи, а.чи се 
никако не може одобрити, да дође у по- 
ложај коме се прогиви његова савјесг.

*
Када се даје, не цијени се оно што се 

даје, него оно како се даје. Валси

Српство
Босански саоор. Због празника који 

наступају босанско-херцеговачки сабор 
од.чожио је своје сједнице до јануара. 
Прије тога кад Је расправљано о влади- 
ном приједлогу о чиновничким платама 
препоручио је владин приједлог и пот- 
предсједник др. Мандић, ну том је зго- 
дом жестоко напао сарајевске листове 
„ТацМаП“ и „Нгуа1бкј [)пе\'гп'к“,за које је ре- 
каодараздор спјуи земљу дискредитују. 
За вријеме говора Мандићева настала је 
си.тна вика. На повик једнога српскога 
посланика одазвао се нз новинарске ло- 
же извјесгител, ,,Нг\-'а(бко§ Опе\пЈка‘‘ са 
неколико увриједл.ивих ријечи. Српски 
посланици силно узрујани захтјевали су, 
да се гај новинар одмах одстрани. Пред- 
сједник је на то ради мухамеданскога 
бајрама, католичког и православног Бо- 
жића одгодио сабор до јануара. Одбо- 
ри за прорачун и молбе наставиће ипак 
свој рад. Прије закл.учка сједнице про- 
читао је предсједник изјаву новинарскога 
синдиката, у којој сажаљује догађај ко- 
ји се збио у новинарској ложи.

Н. Позориште у Биограду. У Биогра- 
ду се противу садашњег управител.а Н. 
Позоришга појавило незадовољство. Мно- 
И1 га листови нападају, а омладипа му 
је ириредила и демонстрације. Противу 
Гавриловића негодовало се и раније, али 
је сада огорчење избило шго је отпу- 
стио једног члана, који је под својим 
чотписом критиковао рад Н. Позоришта 
а нарочито управитеља. Као што се из 
изјаве сгудената универзитета види, нро- 
тиву Гавриловића устају, што даје рђав 
репертоар, што је ушао без програ.ма и 
плана, одбацујући традиције и не руко- 
водећи се никаквом идејом при склапа- 
њу репертоара; што је дискредиговао 
идеју о изношењу наших драмских класи- 
ка на ђачким представама; што се по- 
журио да на цинички начин компроми- 
тује идеју о посгојању глумачке школе; 
што је без аугоритета унчо својим ра- 
дом неред и расуло у глумачку трупу 
и т. д. Управитељ Н. Позоришта Мило- 
рад Гавриловић је одличан глумац, пај- 
бол.и српски глумац. Тоје интелигентап, 
углађен и талентиран човјек, па опет му 
се замјера. И ако те замјерке долазе од

он са.м пе може спе учиниги, што треба да 
учиви. Па првом мјесту греба да га потпома- 
жу снештеиици. Они то могу свагда како иа 
дому, тако и у цркни, при скуповима, обре- 
дима, васиитавајуђи парод у религијском духу 
пригодппјека бесједама, поукама, савјети- 
ма итд.

11а .иггературу гребало би обратити што 
већу пажљу. Устапова једпога литерарног 
друштпа мпого би учипила у пародпом про- 
свјећиванл. Оио би могло иидавати свој оргап 
поучпе ки.иге, давати правац и пмпулс за 
интезивнпји лптерарпи рад. Тако исто мпого 
би у овом правцу постпгле и библиотеке ка- 
ко по варошима тако и по селима за ђаке 
п за народ.

По већијема варошнма гребало би уегано- 
витн и музеје, који такоће, кад би се вал.а- 
по уредили, имали би велпког утпцаја и зна- 
чаја но народпо образован.е. Ако их сада пе 
би могла држава уредити, могли би бпти но- 
крајинскп.

II ако пп но квалнтету, нити пак по кван 
титегу не ои могле п;нпе пзложбе издржати 
конкуренпију еа сличнпјема у другијема з“- 
мл.ама, ипак не би бескорисно било да се већ 
и код пае приступи пзложбама. Без суми.е 
кориепо бп бпло да впдимо што смо еве ура- 
дпли но разнпјема кулгурнпјема гранама, те 

стране ом.тадине, која колико може да 
јс \ праву то.чико можда и није, Гаври- 
ловић је поднио оставку и одступа. за- 
једно са позоришном управо.м. Он то 
чини из љубави према позоришту како 
му због себе лично не би нравио непри- 
лике, јер је толико деликатан, да не до- 
звољава да се мржња према његовој лич- 
ности, не проноси и на позориште, што 
му може служити само на част. А шта 
да речемо за наше!

Њемачка Далмација У Бечу се ради 
на томе да се Далмацији да што веће 
њемачко обиљежје када се буде радило 
иа подизању појединих приморских мје- 
ста. У чу сврху скупиће се њемачки ка- 
питал, који.м ће се подићи модерна мор- 
ска купатила, санагоријуми и велики хо- 
те.чи у околини Задра и Дубровника, као 
и по Боки Которској. Тако ће сва важ- 
нија мјеста на Приморју као што су већ Опа 
тија, Ловрана, Лушињ и т. д. добити ње- 
мачки карактер.

Велика каса у Србији. Управа Фон- 
дова у Србији поручила је код по.знатог 
вјештачког бравара Косте Милојковића 
сасвијем ријетку касу, каква се тешко 
гдје још може видјети. Каса ће бити ду- 
гачка 8 метара, биће на два спрага а 
тешка 26 000 кгр. Она ће бити удешена 
тако, да се на горњи спрат њен пење 
степеницама и пмаће преко десег одје- 
љењп.

Доориновић у Загребу. Управник Н. 
Позоришта у Н. Саду, П. Добриновић, 
дао је оставку због сукоба са чланови- 
ма позоришта и хоће да се ангажује са- 
да у загребачко позориште.

Словенство
Оставка чешког намјесника Чешки 

намјесник гроф Куденове даће ускоро 
осгавку ради дуготрајне и тешке болести.

Грчко-бугарски савез. У дипломатским 
се круговима говори, да ће грчки пре- 
столонашљедник ускоро посјетити бугар- 
скога краља и да ће том приликом бити 
ск.чопљен бугарско грчки савез.

Нестало исправе бугарског собрања 
У Софији је несгало исправе бугарскога 
устава. Устав је створен год. 1868. у пр- 
вој бугарској народној скупштини и про- 
глашен. Потписао га је тадашњи кнез 
Александер Б.ненберг, ч.чанови владе и 
сви народни 11ос.1аници. Спис је сахра- 
њен у скупштински архив и отуд га је не- 
стало.

Ђачке манифестације у Загребу. Сту- 
денти загребачког свеучилишта нрошле 
недјел>е приредили су манифестације за 
реципроцитет загребачког универзитета, 
те су држали и скуиштину, на којој су 
донијели одлуку, да наставе акцију све 
до год реципроцитет не извојују.

Отпуштени посланици. Бугарска в.ча- 
да отпустила је из службе свога послани- 
ка у Букурешту заго шго није умио да 
увиди да су односи између Римуније и 
Турске такви, да ће закључити конвен- 
цију. Исто тако отпустила је и свога по- 
сланика у Берлину што није раније био 
обавијеш ген о раду Њемачке на турско- 
румунској конвенцији.

Т Паскал Буцањић. У Мостару је пре- 
минуо бискуп Паскал Буцањић, које је 
припадао фрањевачком реду. Био је Хр- 
ват шовиниста. Умро јеу дубокојстарости. 

да (■»> даје иравац и начин како да се уна- 
прпједп пндустрија и агрикутура и др.

Од пе.љиве нажности била би и јавна нре- 
даваља. која би уаела у обзир наше нрилн- 
ке. 1ћих би требало одржаватп не само по- 
варошима. као пеку забаву, већ и по сели.ма. 
Ако у сели.па не би било за то нотребпијех 
особа, тај поеао би могли вршити беснлатпо 
насгавници, обласни еконо.ми, љекарм. који 
живе по вароши.ча и другп.

Знатан процепат код нас имаде непис.пе 
нијех, зато би требало отворити анал- 
фабетске курееве, као п педјељно-нразнпчпе 
и вечерље школе, које би и.пале трајатп 
нај.маљенодвпје годпве. Пош.кедље би похађали 
младпђи од 11 — 20 година, који пијесу 
добили основпо образоваље: а по вароши.ма 
и жепске нарочито служавке, које су остале 
тако ређи па милост и не.милост свијета. 
ге многе и коначпо иропале. Иа овај начип 
логле би се оспособити служавке за своју 
дужпост и спре.чиги да буду и валлпе до- 
маћнце. Ове школе биле би урећепе по 
примјеру љемачкијех школа за служавке, а 
кориспе би би.те и за остале жеиске. које пи- 
јесу впше шко.те сврши.те.

Напредак државе не завнси једино од оби- 
л,а привреде, од чврстоће п л.еиоте зградае 
Пајпреча јој је корпст, спага п снас у опла-

Кратке вијестп
Генерал Грба у Босни. Листови доно- 

се да је поглавар Босне генера.ч Вареша- 
нин пенсионисан и да је на мјесто њега 
иосгав.љен генерал Грба, који је до сада 
био шеф загребачког корпуса.

Гроф Ерентал амоасадор Одсуиање 
грофа Еренгала смагра се као свршена 
ствар, и говери се да ће бити постав- 
л>ен за амбасадора при коме страном 
двору.

Оставка аустриске владе. Влада Би- 
нергова подније.ча је осгавку, која јој је 
и уважена. Ко ће обазовати нову владу 
још се не зна.

Португалска застава Послије дуготрај- 
нога натезања и свађања коначно је ри- 
јешено питање ове заставе за републику 
Португал. Застава је окомито раздијеље- 
на, пола црвена, пола зелена. У средини 
је некадањи поргугалски грб, али без 
круне.

Цар Никола у Србији. Из Биограда 
јавл>ају; На мјеродавним се мјестима го- 
вори да ће руски цар Никола на проље- 
ће посјетити Биоград и српски двор. Пре- 
говори се већ воде.

Грчки митрополит.Грчки митрополит 
из Солупа. је ради нерада премјештен и на 
његово мјесго именован епископ Јоаким 
из Ксантија, досадањи члан Св. Синода у 
Цариграцу.

Опште право гласа. Одмах по отво- 
рењу њемачког парламенга интерпелира- 
ће социјалистички заступници канцелара 
Бетман-Холвега ради пруске изборне ре- 
форме. Ако се у чоме не задовл>е, поче- 
ће социјалисти одмах са свеопштим де- 
монстрацијама.

Протјерани новинар. Власти у Лондону 
изагнале су из земл.е уредника францу- 
скога дневника „Оересћеб Е§урђеппе8“Де- 
рате-а, који је француски новинар. Преко 
тридесег новинара у Египгу изразило је 
том приликом своме прогнаноме другу 
симпатије.

Богослови и новине. Млађи теолози 
у Пасовани много су пезадовољни, што 
им је бискуп забранио читање новина. 
Ради ове забране је већ 10 богослова 
иступило из ондашњега сјеменишта.

Дјечја демонстрација У једном кине- 
могографу у Лајпцигу била је у недјељу 
на програму слика „Сунце и његов са- 
став“. Приказивање се међутим много- 
бројној дјеци није свидило и она стадо- 
ше демонс гративно тражиги нови про- 
грам. Дјеца су произвела такву буку, да 
је полпција морала затворити киномого 
граф. Дјеца су на то отишла до благајне, 
па су стала тако енергично захгјевати 
своју улазнину натраг, да и.м јеуправамо- 
рала обећати за сјугра дан слободан 
улаз, да их бар ма како одштети.

Један лриједлог
Ко прати бројеве пошљедњих времена 

наших мјесних листова, опазиће по мно- 
гијем књижевпијем огласима, да је у неке 
ушла особита воља за издавањем, уре- 
ђивањем, скупл.ањем, писањем и т. д.. До 
душе, хоће ли све те књиге, које су у 
пројекту издавања, постићи свој циљ сво- 
јим садржајем, ваљаношћу слога па и 
самом техником, — идемо да видимо 
колико морамо призпаги, да нас мора 
веселити, ако не ради чега другог, оно 
бар кад помис.чимо. да и ми имамо не- 
кијех трудбеника и радника на пољу, које 

мељенијем, васпитанијеми просвијећеније.ч гра- 
ђанима«, казао је Лутер. Овијема ријечи.ма 
мис.тмо да је најагодније и дазавршимо ову 
расправу с напо.мепом, да и ако смо ми ма- 
ли парод, ипак може.мо бити и ве.лп: народ, 
са.мо ако буде.мо одржавали наш стари и вигешки 
дух, снажили приправну и држали храћру .миши- 
цу. наоружавши се високије.м .моралом и са- 
мопоуздаЈБе.м, пегубећи из вида иапиопалну 
задађу и користеђи се савременом културом 
папријед ста.тно корача.ш.

Па ово.м пол,у. као иионери народпе про- 
свјете, истакнути су иа првом мјесту иарод- 
ни учитељи, изложени великијема тешкођа.ма 
у свом узвпшепом послу, те је дужносг сва- 
кој- просвијеђепог сипа иаше до.мовине. да им 
помаже, гдје је н>ипа помођ потребна. Учи- 
ге.ки пак, свјеспи да сгојпмо пред рјешељем 
крупиијех пациона.тнијех задађа, без сумље 
ђе с пајвишом вољо.м и епергијом предатн 
се своме узвишепом пос.ту. савлаћујуђи све 
препопе, како би што бо.ке епреми.ти дапаш- 
љу геперацију, да доетојиа својијех ве.шкијех 
предака изврпш срећно свете праћедовске 
а.мапеге.

се зове Аљљжулмр. Имамо нх, који се тру- 
де свом снагом и силно.м вољом својом, 
да нешто ваљано саберу, напишу, пре- 
веду, ураде и т. д., па су неки од њих 
у појединијем правцима показа.чи и при- 
зпање и хвале наше стекли, а имамо и 
таквијех, чији нам рад изгледа као самр- 
тнику на смирају сунце — да му зађе, 
па да му се већ не роди. Г1ошл>едње ври- 
јемо даје нам поуздано наду, да нешго 
више морамо очекивати. па макар го и 
не били такви, који би можда по шго 
по го захтијевали назив кншжевника-, 
задовол.ени смо, кад их можемо назваги 
трудбепицима и радницима на књижев- 
ном пољу, а и они сами морају тијем 
бити задовољни, јер би се с правом мо- 
гли надати, да ће им већина казаги; „Ева- 
ла им!“

Таквијех се у пошљедње вријеме поја- 
вило било у које.м правцу; прикупљањем, 
писањем, провођењем, уређивањем итд., 
но међу свијем тијем не нађе се једнога, 
који би помислио, којим би смо се па- 
чином одужили нашим борцима и груд- 
беницима „за вјеру и отачасгво" и то 
наше одужење показали и ванграничном 
нашем и страном народу.

Можда ће се когод наћи и на овом 
мјесту помислити, да ми је памјера пред- 
ложити, ди се тијем трудбеницима и бор- 
цима подпгну надгробни споменпци, —• 
пе, ја то не намјеравам, јер данас нијесмо 
могућни то извршиги; ја ту намјеру и не 
снијевам, али, да имам штогод друго 
предлнжити то је истина.

Намјера ми је предложити, да се скупе 
и уреде подаци за књигу, која би носила 
назив „Именик црногорскијех и херцего- 
вачкијех знамепитијех бораца и јунака" 
„за крст часни и слободу златну" „XIX 
стољећа".

У гу књигу ушло би на првом мјесту 
име и презиме нашег борца; дан, мјесец и 
година његова рођења; ако је већ умро, 
дан, мјесец и година његове смрти; у 
кратко његово дјетинство; његов рад на 
ратном пољу; његова одличја; његови чи- 
нови од првог до потоњег; у опште у 
крагко излагање особина и врлипа онога 
борца, који се помиње.

Имена наших бораца и јунака морала 
би тећи у књизи азбучнијем редом, а куд 
и камо би љепше било, кад би се ука- 
зала згодна прилика, да се уз поједину 
кратку биографију наших јунака изнесу 
и њихове слике. То би био спомен, ко- 
јима бисмо свијетла образа ступила пред 
лица духова наших бораца.

Но да би се овај приједлог могао о- 
стварити онако, како се може ножељети 
тај посао не може предузети појединац, 
па пе само да не би могао, већ п из 
многијех разлога издавање таквог дјела 
не би му ишло у рачун, За гај посао 
мора се, кад би за тије.м пошло, обра- 
зовати нарочити редакциони одбор, у 
који би ушли пе велики број наши 
постарији грудбеници п радници на књи- 
жевном пољу, јер ми је овдје огворено 
казати, да би образовање таквог редак- 
ционог одбора дало већу вриједносг са- 
мом гоме дјелу.

Но опет, и поред свега тога, не би се 
постигло што се жели, кад се не би за- 
интересовали факгори, који би у изда- 
вању тог дјела могли даги помоћи, јер 
би редакциони одбор у противном слу- 
чају, и поред највећег броја претплатни- 
ка, морао сносиги чак и материјелнијех 
жртава, а го би грјехога било.

За прикупљање потребигијех нодатака 
за то дјело, морало би се радити или 
преко минисгарства унутрашњих дјела, 
да оно преко племепскијех капегана при- 
купи подагке, или преко министарства 
војног, да оно исто то уради преко офи- 
цира народне војске. Тако би се стекле 
кратке биографије наших бораца и ју- 
нака, које би редакциони одбор морао 
најтачније уредити и исправиги.

Овијем радом би се добило једно ври- 
једно и сваке хвале достојно дјело, а с 
друге стране радници на гоме потиуно 
би заслужили свако при.знање. разумије 
се ако ту задаћу изведу како је жел.ети,

Да не би послије издавања ове књиге 
настали спорови и свађе појединаца, ра- 
ди тога, зашго није у именик паших бо- 
раца и јунака уш.чо име овоји и.чи онога, 
редакциопи одбор морао би на неколи- 
ко времена прије објавити преко наших 
новина па и нарочито.м објавом, да ће у 
именик наших бораца и јунака ући само 
она имена, која одбор буде добио у 
своје вријеме до дана, који буде озна- 
чио и тијем би, без сваке сумње, одба 
цио од себе сваку одговорност, ако би.

зби.љи, изостало какво име, које је мо- 
рало бити унесено.

Ми смо овдје изнијели наш приједлог, 
а до кога стоји остварење њекјво, не- 
ћемо за сада спомињати, дако се 
сами присјете. Ми смо извршили нашу 
дужност без икакве претензије, већ с 
једном добром намјером, да моћније фак- 
торе на то подстакнемо.

□јхј ег 5ег\'а\т апЈгпат теат.
Мил. Ст. Врчевић.



Дневник
Био на Крушевцу. Његово Ве- 

личанство Краљ извезао се јуче 
прије подне на аутомобилу до Кру- 
шевпа да види Своја два мала 
унука Књажеве Михаила и Павла. 
Праћен од бригадира г. г. Мих. Ву- 
чинића, Јанка Вукотића, Блажа 
Бошковића и Митра Мартиновића, 
Краљ је том приликом на аутомо- 
билу прошетао по подгоричкој око- 
лиии, и по подне истога дана вра- 
тио се иа Цетиње.

Његово Величанство Краљ зате- 
као је Своје драге унучиће у пот- 
пуно.ме здрављу. Мали Књажеви се 
развијају и брзо напредују на ра- 
дост Својих родител.а и цијелога 
Крал.евског Дома.

Рођендан Нашљедника Алек- 
сандра. Његово Величанств Краљ 
послао је јуче топлу телеграфску 
честитку Нашљеднику Краљ. СрбиЈе 
Кра.љевићу Алексаидру поводом ју- 
черашњега Његовог рођендана. Ју- 
че је у дворској капели било и 
благодарење Кралљвића Алексан- 
дра. На благодарењу су били Краљ 
и Кралшца, и Књажеви Мирко и 
Пегар и Књагињице Ксенија и 
Вјера.

Церемонијал свечаности. Сју- 
трашња свечаност Кралшвога дана 
извршиће се по утврђеноме цере- 
монијалу, који је издало Министар- 
ство Иностраних Дјела. У мана- 

стирској катедралној цркви бићс 
служена архијерејска литурђија са 
благодарењем, на којем ће прису- 
ствовати дипломатски кор, Влада, 
генералитет и великодостојници. ГТо 
благодарењу, чији ће свршетак би- 
ти оглашен топовском па.љбом, у 
Кра.т-евол! Двору биће прнмање по
ман.а пред Двором ће свирати војна 
музика, а по свршетку примања 
дефиловаће војска.

Пријестоница ће сјутра вече бити 
осћ\\\етљен'а.

Имендан Цара Рускога. Сјутра 
је имендан Његовога Император- 
ског Величанства Цара Рускога 
Николе II. Са топлим молитвама, 
које о сјутрашњем дану сва Црна 
Гора приноси за здравље својега 
Крал>а, наш народ спаја и молитве 
за дуги вијек и срећу Императора 
великога словенског царства.
Живио Цар Никола II!
Живјела наша заштитница Ру- 

сија!
Примање у рускоме посланству. 

Одмах послије благодарења у двор- 
ској капели за здравље Цара Ни- 
коле, у овдашњем царском руском 
посланству биће примање чести- 
тања сјутра послије 11 час. прије 
подне.

Буџет за 1911. Министар финан- 
сија г. Јерговић предао је Народној 
Скупштини готов приједлог држав- 
ног буџета за 1911. годину. Буџет 
расхода пријешао је 4 милијона 
перпера. Са та четири милиона пот- 
мирити све потребе једне модерне 
државе потребе, које због раз- 
воја задатака савршенога држав- 
нога и народнога живота, бивају 
све веће и неодољивије, није ни лак 
ни мали посао. Приједлог буџета 
за идућу годину састав.љен је ра- 
зборито и обазриво. У њем нема 
никакве демагошке тенденције. То 
у овоме буџетскоме приједлогу на- 
рочито упада у очи. А то је баш 
похвално, јер обзири празне нопу- 
ларности вазда треба да су далеко 
од једнога министра финансија, који 
хоће да буде нрави регулатор кр- 
вотока државнога живота.

Од уредништва. Овај број на- 
шег листа излази дан доцније, а не 
у суботу, као обично, због сјутраш- 
њег празника.

ф Драго Поповић. Ономад је на 
Цетињу преминуо послије краћега 
боловања бив. оф. Драго Поповић. 
Покојни Драго бјсше једна честита 
душа, свакоме омиљена. У њем је 
његова многобројна родбина изгу- 
била једнога својега вјернога и до- 
брога члана. Колико је покојни 
Драго био омиљен, показало је оно 
једнодушно многобројно саучешће 
од стране народа из мјеста и око- 
лине, који је у великоме броју био 
похитао у покојников стан на ње- 
гову сахрану да узме удјела у жа- 
лости његове браће и осталијех му 
сродника.

Лака земља била покојноме Дра- 
гу, а браћа и родбина честитога 
покојника нека приме и наше искре- 
но учешће у својој великој жалости.

Свечана представа. Сјутра, у 
понедје.љак, биће свечана представа 
у част нмендана Њ. В. Краља Го- 
сподара. Представљаће се Госпо- 
дарев комад „Књаз Арванит“, драм- 
ски чин у шест слика.

Мај у децембру. Јуче и ономад 
имали смо на Цетињу прави мај- 
ски дан у почетку — децембра! 
Искусни старци, који су запамтили 
она „стара добра времена“, веле 
да су се и људи изврнули у ћу- 
дима и наравима, па није чудо, 
што се измијенила и природа. Про- 
љеће нам свиће о Божићу, а зима 
о Ускрсу! Јучерашњи и ономада- 
шњи дан били су особито лијепи 
и топли. Сунце и ведро небо, који 

се од силних киша нијесу могли 
видјети готово пуна три мјесеца у 
минула два дана измамили су це- 
тињско становништво на улицу и 
у шетњу. Пред каванама као у 
сред Јвета, људи су сједили око 
столова и сунчали се.

У нашем приморју ова два да- 
бш\о \е. томдо, да се. глогло ићи 

' без икаква огртача.
Поред свега тога, на Цетињу 

дрвима за огрјев није пала цијена, 
ниги има наде за то.

Црвари као мисле: платићете 
ви ово нама о Ускрсу и Ђурђев- 
дану! Зима, кад не уједе зубима, 
редовно ошине репом вели ста- 
ра народна изрека.

Из Народа
Погреб -ј- Јагоша Велимировића, 

арт. капетана
Подгорица, 24. шшембра

Данас је покопан на овдашњем нодго- 
ричком гробљу арт. кап. Јагош Ве.шмп- 
рошЊ, уз пратн.у цијелога грађапства и 
гимназије.

Пред спомеником опростио се са по- 
којником г. учитељ Беговић у име сапле- 
меника и родбине говором пуии.м љубави 
према Јагошу, а нред цркво.м гимназиста 
IV. разреда Вукчевић у име својнх дру- 
гова опростио се са покојником као чла- 
ном добротвором фонда за помагање 
сиромашних гимназиста. Над гробом о- 
простио се у име овдаши.ега официрско- 
га кора и гарнизона госп. кап. Зарије 
Вуксановиђ са овим ријечима:

Тужни Зборе!Т\\, што си се упугиода 
до вјечне куће испра гиш драгог нампокој- 
ника и одаш му иош.Ђедњу пошту, заста- 
ни мало да се и ја са болом у души у име 
мојих другова и војске опростим са иашнм 
драгим Јагошем Велимировиђем, кога је из- 
неиадиа с.мрт својо.м ие.милостивом косо.м 
покосила. баш у времену када је својим 
искуством и спремом требао да највише 
послужи својој огаџбипи и нашој војсци.

Са неисказаним болом приступам хлад- 
ном тијелу нашега драгог покојника, да 
му одам задн.и поздрав и поштовање, 
које је својим трудом и радом и као чо- 
в\ек,и као војник и као патриота заслужио.

Његова смрт у толико нас је више у 
цвијелила што је пала баш у ово доба, 
када је насгала нова ера наше војске, ера 
препорада н модерних рефорама, када се 
од покошика с правом очекивало, да јој 
буде јака потпора.

Покојни Велимировиђ родио се 10. сеп- 
тембра 1372. годиие у племену Загарачу 
у јуначкој куђи Велимировиђа. Основно 
образован.е добио је V Загарчу.

У години 1ђ90. постав.љеи је за писара 
на државним радн.ама, а године 1892. за 
писара Управе Тошшшгва у Подгориии.

Када је заведепа прва сгојеђа војска 
у пашој отаџбшш 1806. покорш Јагош 
примл.еп је за питомца артиљериске вој- 
ничке школе на Цетин.у, а по положе- 
ном испиту 14. фебруара 1900. годипе 
произведен је у- чин аргиљерискогпотпо- 
рмчника стојеђе војске и одређен у ар- 
гил.ернску команду за ађутанта и бла- 
гајника исте. 30. септембра 1904. год. 
произведен је у1 чин арт. норучникаипо- 
сгавл.еи за команданта бр^ске батерије. 
Године 1906. као угледани омиљен офи- 
цир и грађанин изабран је за одборника 
п застушшка предсједника Општпне 
Подгоричке, доцније 27. октобра 1907. 
произведен је у чин арт. капетана и по- 
стављен за шефа економског одсјека а у 
исто вријеме био је благајник Краљ. Ми- 
нистарства Војног. Године 1909. изабран 
је за одборника општине цетин.ске а 
ове године у мјесецу априлу постављен 
је за застушшка начелника администра- 
тивног одјелења Министарства Војног — 
а у исто вријеме био је и командант 1Ге 
једанајесто сантиметрове никшиђске да- 
леко бојне руске батерије, које је дуж- 
ности вршио на опште задовољство, при- 
мјерно, тачно и ревносно, што му свје- 
доче висока одликовања: Данилов орден 
1ћ-ог степена, златна и сребрна медал.а 
за ревност, крст бугарски 1У-ог сгепена, 
бугарска златна медаља за заслуге и рус- 
ки крст 1У-ог сгепена Св. Ане.

Одгајен у јуначкој куђи Велимировиђа 
и запојен патриотским духом, покојни Ја- 
гош и ако није имао прилике да пође 
сгопама својих јуначких предака, као п 
сви његови стари. да на бојноме пол.у 
настави ондје, гдЈе су огш стали, одјшко- 
вао се свагда својим патриотским жаром 
и витешким надахнуђом. Његов племе- 
нити дух и патриотско срце за све ври- 
јеме његова живога гонио га је, да шго 
корисније послужи својој Огаџбшш и за- 
вјетној мисјш сриској, те је и крај врше- 
ња свију наведеннх дужносги увијек на- 
стојавао, да буде одиста од веђекористи 
својој земл.и и своме Госиодару.

Са гешким болом приступом смртпим 
остатцима пашег драгог Јагоша, да му 
речем пошљедње „Збогом“ и одампош- 
товање, које је својим трудом и радом и 
као човјек. и као син ове земље, и као 
родитељ, а нарочито као војник загрије- 
ван увијек жарким патриотизмом, у пу- 
ној мјери заслужио.

Збогом Јагоше, вјечан ти покој!
Лака ти била земл.а коју си свим жа- 

ром свога родољубивог срца, Јвубио и 
одано јој служио, врли друже и прнја- 
тел.у наш, Јагоше Велнмировићу.

А сад. роди'1ел.и. станитс сина,
Ђечиие. ои.т :ц\\т.ч дружина, 
У х.мдни |роГ>. !,е н.|ада тмина 
11ск 11њ<.јн>'1 чнрно почнва.

Народна Скупштина
— Извјешгаји са сједница
Четврта редовна сједница

Цетиње, 1. децембра
Предсјед1шк је отворно сједницу у 21 2 

сага послнје подне у присуству министа- 
ра: предс|ед1шк<1, минисгра унуграшних 
дјела, финансша и просвјете. Нрво је 
секрегаЈЈ Душан Пегровиђ прочнтао за- 
писник прошлог састанка, на који је сга- 
вио сво.у нримједбу М. Мијушковиђ, а 
загим је секрегар Сава Драговиђ прочи- 
тао молбе п жалбе, а но томе указе, ко- 
јима се овчашђују: мннистар унутрашњих 
дјела, да може ноднијети Н Скупцггшш 
приједлог закона о лову, М111шсга|) фи- 
нансија да може поднијети на ријешење 
нриједлог буџега за 1910. г. и законски 
приједлог о завршном рачуну за прошлу 
годину. Уз го је прочитано и писмо ми- 
нистра унутрашњпх дјела, којим Скуп- 
штину нзвјештава, да повлачи поднесени 
прнједлог закопа о риболову.

Око тога је поведена дужа и жива де-
бата.

Мнрко Мнјушковиђ језамјерао поново 
шго се то повлачење не вршп указом, 

Календари
— За 1911. год. ■

(Са најљепшим народним пјесмама)
— „Србобран", „Оро“. „Орлић“, „Ласта“. „Г1ланетар“, „Ружица“, 
„Шал>ивац“, „Србин“, „Црногорац“, „Херцеговац“, „Босанац“, „Дал- 
матинац", „Банаћанин“, „Бачванин“, „СремацД „Новосађанин“ ”могу 
се са.мо код нас добити - по веола ниској цнјени.

Ових дана стижу нам остали српски календари. (Препродавци- 
ма попуст).

Књижара
Мартиновића и Иванишевића,

3 3 Цетиње.

алп му мшшстар унутрашњих дјела М. 
Ђукановиђ одговорио, да то чини по 
уобичајеној пракси. И С. Вулетиђ при- 
дружује се захтјеву Мијушковиђеву и за- 
то окривл.ује предсјеништво Скупшти- 
не, коме мшшстар унутрашњих дјела 
такође одговара, да то чини по уобича- 
јеном реду. Предсједпик Скупштине се 
пак позива на чл: 88. пословника и до- 
садашњу праксу, те закЈвучује да зато не 
треба кривпти предсједника, него саме 
себе. Павле Вујисиђ налази, да је досада- 
ња пракса у духу чл. 87. Усгава и смагра 
да је добра, указујуђи на техничке те- 
шкође кад би се другаче радило. С тим 
се слаже и предсједник министарства д-р 
Л. Томановиђ. М. Николиђ налази да је 
за овј’ праксу кривица до самијех по- 
сланика. С. Вулетиђ изјавл.ује, да )е ми- 
шл.ење М. Дожиђа и Вујисиђа погрешно 
и позива се на чл. 78. Устава. Послије 
гога су још говорили предсједник Дожиђ, 
С. Вулетиђ, П. Вујиснђ, М. МијушковгЊ, 
Л. Го.шпђ, М. Дожиђ, д-р Л. Гомановиђ, 
М. Мијушковиђ, М. Дожиђ, С. Вулетиђ, 
Л. Гојниђ и М. Дожиђ. На крају Скуп- 
шгина усваја досадању праксу.

Послије тога прочитане су молбе и 
жалбе, које су поједшш посланици узели 
као своје приједлоге, којим поводом М. 
Николиђ указује да Скупштина ииједну 
молбу за помођ из државне касе не може 
примиги, те да такве молбе посланици 
не греба да прихваћају. С гиме се слаже 
и С. Вулетиђ.

Настаје одмор.
Послије одмора прелази се на дневни 

ред: претрес законског прпједлога о из- 
мјенама и допунама у закону о устрој- 
ству судова.

Извјестилац Раде Радовпђ чнга извје- 
штај одбора, који ове измјене усваја.

Предсједннк Мшшстарског Савјета д-р 
Л. Томановиђ износи потребе, које су' 
пзазвале ове законске измјене. С. Вуле- 
тић излаже сво\е мисли о судовихха и 
судском уређењу и на крају предлаже 
мшшстру да повуче овај законски при- 
једлог и да учини измјену у чл. 2, 3. и 10. 
Д-р Ј1. Томановић предлаже да су пред- 
ложене измјене за сада добре и да их 
не треба мијењаги. С. Вулетић одговара, 
да се нредложеним измјенама ништа не 
добија.Извјестилац Р.Радовиђ одговара иа 
замјерке С. Вулегића п застуиа одборско 
мишл.епљ с оСгтиром ни буџетску вемо- 
гуђност. М. МијушкошЊ слаже се са С. 
Вулетнђем и говори у истом смислу. Из- 
вјесгилац Р. Радовиђ одговара назамјер- 
ке предговорникове, послије чега се обоје 
објашњују. Л Гојнић је противу повећа- 
ња броја судова и из обзпра фпнансчс- 
ких и неснособности судија држи, да је 
првобитни пројекат владин био добар 
и да се не ограничава вријеме кад ће се 
нови судови установи ги. С. Вулетиђ пред- 
лаже да поднесе влада нови законски 
приједлог како би се основао онолики 
број судова колпко је нотребно, нашта 
му извјестилац о ц овара. Ј1. Гојниђ нред- 
лаже послије малог одмора редакшцу, по 
којој се новп судовп уводе према буџет- 
ској могућности. Ц-р Л Томаиовић у- 
сваја ову редакшђу, а иа п,\та\\>е С. Ђу- 
летнђа одговара, да ће се идуђе године 
веђ увесги два нова суда.

Пријед |ог се у начелу нрима са редак- 
цијом Ј1. Гојнића. У поЈединос гима нијс 
било дебате и приједлог је на гласању 
примљен са 44, нротиву 4 гласа.

Послије тога сједница је закључена у 
6 сати послнје подне.

Купујем
унотријеб.љене иоштанске марке 

црногорске. сгаре и нове. Цијсна за 
садање је 55 
од 5, 1() н 25 
за старе од

1 — 1

ироцената за марке 
нара, а 65 процената 
1, 2, 20 н т. д. нара.

Ј М|'кмс11
Вгппп

Егхђсг/.оц Кашег 81г. 6.
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